



■一艘裝載着17.9萬噸石化原輔料的船舶泊入洋浦油儲碼頭泊位。新華社

**中**共中央政治局委員、國務院副總理何立峰出席封關活動並講話。何立峰指出，要以全島封關作為契機，持續深化重點領域改革，扎實推動高質量發展，不斷完善風險防控體系，把海南自由貿易港打造成為引領我國新時代對外開放的重要門戶。

#### 自貿港實行全新監管模式

18日上午，記者在海口美蘭國際機場西貨站出港平台，看到第一批加工增值免關稅「加綠巧」巧克力，貨物卸貨、收運、並通過海關智慧監管通道，運往國內西安及北京。這是「二線」加工增值免關稅貨物出港。在另外一側的國際貨站裏，

開立生物醫療科技（海口）有限公司正在提取從香港運抵、維修貨值約為4.9萬美元的一批醫療器械，擬於海口市國家高新技術產業開發區開展保稅維修業務後，再出口到其他地區。至此，海南自貿港「一線放開、二線管住」的全新監管模式，在美蘭機場正式落地運行，為全球商品藉由自貿港政策優勢高效進入中國市場、快速輻射內地提供了更加便捷的航空物流中轉通道。

海南自貿港封關後，從海口離島的貨物大約八成左右將從新海港和南港「二線口岸」通行。18日上午，在海口新海港和南港「二線口岸」（貨運）集中查驗場，海南第一批享惠貨物通過查驗順利出關，



■ 海關工作人員對三亞航空口岸第一批「零關稅」貨物進行核驗放行。新華社

進口的「零關稅」商品稅目比例將由21%提高至74%，在島內享惠主體之間可以免進口稅收流通，加工增值達到30%的可免關稅銷往內地。

2025年12月18日，海南自由貿易港正式啟動全島封關。從當天開始，進口徵稅商品目錄、貨物流通稅收政策、禁限清單、加工增值內銷免關稅政策、海關監管辦法等一系列封關政策及配套文件開始同步實施。海南全島8個對外開放口岸和10個「二線口岸」同步啟用。封關後，海南自貿港實施更加優惠的貨物「零關稅」政策，「一線」

涵蓋藥品、醫療器械、堅果、乳膠絲產品等多個品類。

該公司總經理賀勇慎介紹，在未享受自貿港政策前，企業每噸進口乳膠需繳納約900元關稅，一年關稅支出接近140萬元。而自2022年成為自貿港試點企業以來，藉助加工增值超30%免關稅政策，企業每年可節省關稅約130萬元，三年累計已節約近400萬元。他表示，封關後，加工增值免關稅政策將在海南自貿港全域實施，必將為企業發展注入更強動力。

#### 三艘國際船舶落戶洋浦港

另外，在海南國際船舶登記管理局政務大廳，「德浮1200」輪船東代表從海南

國際船舶登記管理局局長蔡映紅手中接過頒發的船舶所有權證書，這標誌着「德浮1200」輪成為海南自貿港全島封關後首艘落戶「中國洋浦港」的國際船舶，也將享受海南自貿港相關優惠政策。當天與「德浮1200」輪一同落戶的，還包括「華順油698」輪、「弘錦碩」輪兩艘大型國際船舶。3艘國際船舶集中落戶，既是市場對封關後海南自貿港營商環境的高度認可，更是「中國洋浦港」船籍港制度創新與服務升級成果的生動體現。

據悉，封關當天，通過洋浦港、三亞鳳凰國際機場等對外開放口岸進口的貨物涵蓋石化原輔料、醫療設備、航材、食品原料等，總貨值超過人民幣5億元。

## 美對台巨額軍售 外交部：必引火燒身

綜合中新社及央視新聞客戶端報道，針對美國宣布巨額售台先進武器計劃，中國外交部發言人郭嘉昆18日在例行記者會上表示，美方「以武助獨」只會引火燒身，「以台制華」絕對不會得逞。

當天有提問，美國宣布對中國台灣地區出售價值約110億美元的軍品計劃。中方對此有何評論？

郭嘉昆表示，美方公然宣布巨額售台先進武器計劃，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報，嚴重損害中國主權安全和領土完整，嚴重破壞台海和平穩定，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號。中方對此堅決反對、強烈譴責。

郭嘉昆指出，島內「台獨」分裂勢力「以武謀

獨」「以武拒統」，大肆揮霍老百姓血汗錢購買武器，不惜把台灣變成「火藥桶」，挽救不了「台獨」必然滅亡的命運，只會加速把台海推向兵禦戰危的境地。美方「以武助獨」只會引火燒身，「以台制華」絕對不會得逞。

郭嘉昆強調，台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權安全和領土完整。

國務院台辦發言人陳斌華同日也就美對台軍售答記者問。陳斌華正告民進黨當局，祖國統一勢不可擋，如果「台獨」分裂勢力膽敢突破紅線，我們必將迎頭痛擊。

## 熊貓歸華在即 日民眾排長隊告別

清晨的日本上野動物園尚未開門，門口已排起長隊。大批民眾排隊等待參觀，與大熊貓「曉曉」和「蕾蕾」作最後的告別。

旅居日本東京上野動物園的大熊貓「曉曉」和「蕾蕾」將於2026年1月下旬送還中國，2026年1月25日是兩隻大熊貓與日本民眾見面的最後一天。消息公布後，引發日本社會廣泛關注。

受日本首相涉台錯誤言論影響，中日關係一路走低。不少民眾選擇提前來到動物園，「不知道以後是否還有大熊貓來，真的很捨不得。」

12月16日一早，上野動物園門口已排起長隊。園方自當日起對熊貓館參觀人數進行限制，採取分批入館方式，每批遊客的觀看時間約為1分鐘。

12月17日10時，熊貓館的預約名額已全部約滿。園方工作人員中村表示，當天清晨5點起便有民眾開始排隊，熊貓館外一度聚集近5,000人。

熊貓在日本長期擁有極高人氣，但在送別時刻，這種喜愛更多以安靜的方式呈現。沒有喧鬧的儀式，也沒有刻意的表達，人們選擇在有限的時間裏，再一次探望大熊貓「曉曉」、「蕾蕾」。

## 杜絕黑暴餘黨死灰復燃

**時局縱橫**  
朱家健 全國港澳研究會香港會員

日前，香港警務處国安處拘捕了10名男女，他們涉嫌在工廈內進行軍事形式訓練，涉嫌違反《維護國家安全條例》第13條的非法操練罪被捕，其中兩名男子合共被控一項串謀顛覆國家政權罪，當中，部分人士涉嫌有槍械、軍刀、無線電通訊訓練，也進行格鬥訓練。此外，警方也檢獲3D打印機，不排除個別人士用來打印槍械組件，用作自行裝嵌手槍。另外，個別人士曾在宏福苑火災後，穿着「黑暴」衣飾在物資區現場徘徊。過去，香港警方也曾破獲壞分子自製武器等案件。

2014「違法佔領」和2019年「黑暴」肆虐香港，衝擊香港法治秩序，令人觸目驚心。黑暴餘黨妄圖複製恐怖、暴力，延禍社會。隨着《維護國家安全條例》訂立和生效，國家安全法和機制相繼落實和執行，警務處國安處成立，黑暴分子、

「港獨」分子兵敗如山，竄逃境外，香港的治安才回復平靜。

案件中警方檢獲的武器和準軍械，對香港安全構成不穩定，危害國家安全，威脅大眾生活，動搖法治根基。如果讓這班亡命暴徒得逞，不少孤狼式犯罪活動將仿效，匿藏的壞分子也會乘機發難，香港市民將過着提心吊膽的生活。

香港警務處執法高效，及時瓦解黑暴團夥，杜絕武器流出，也撲殺亂港分子死灰復燃的歹念。黑暴罪犯借災禍港，吃的是人血饅頭，泯滅人性，他們挑戰法治，顛覆政權，向中央人民政府和香港特區政府宣戰，是全國十四億人民的公敵。黑暴軟對抗是社會毒瘤，支持警方對亂港分子斬草除根，還香港一個安全安寧、安居樂業的環境。如市民發現有人從事不法危害國家安全嚴重犯罪活動，見疑即報。